

# “信义妻子”辛劳5年为夫还债20万

## ——记中国好人、第四届安徽省道德模范刘恩连

本报记者王晗笑

丈夫因病去世,留下70多岁的老母和两个年幼女儿,还有为看病欠下的20余万元债务。面对这些困难,全椒县六镇镇白酒村村民刘恩连没有被吓倒,她婉拒了父母要她回到娘家的规劝,用自己柔弱的肩膀扛起照顾婆婆和抚育孩子的重担,一笔一笔还清丈夫留下的巨债,被誉为“信义媳妇”。

### 突降横祸,丈夫得病意外身亡

1997年,20岁的刘恩连走出云南老家,只身来到全椒县六镇镇白酒村,与曹广传结为夫妻。

结婚后,他们相继有了两个可爱的女儿,一家人的生活过得甜蜜而温馨。

2007年,正在工地上干活的曹广传突发脑梗积水,2008年转为了白血病,2009年,42岁的丈夫撒手人寰,只留下70多岁的老母亲和两个年幼的女儿,还有20多万元的医药费欠款。

“我只想救活丈夫的命,村子里我一家一家地求,后来没办法,向云南的爸妈借钱过来,我老家在大山里,小的时候都吃不饱饭,但爸妈和兄弟姊妹们知道后,还是给我寄来了几千块钱。这么多年我基本上都没回过老家,爸妈没享过我一天的福。”刘恩连回忆起丈夫离世前借钱的日子,想起丈夫生病期间,亲戚村民们的帮助,不禁泪眼婆娑。

### 践行信义,5年辛劳还清巨债

面对这个苦难的家庭,很多人劝说刘恩连带着孩子改嫁,毕竟当时她才三十出头。然而,她却选择了坚守,用自己柔弱的肩膀扛起这个风雨飘摇的家庭。

“人死账烂”,这是乡村流传已久的世俗。因为是乡里乡亲,刘恩连的大部分借款都没有欠条,甚至还有好多乡邻找到刘恩连,告诉她不要还钱了。刘恩连却奔波了几个晚上,向乡亲们承诺:“你们挣钱都不容易。现在我丈夫不在了,我就是这个家的主人,就是再苦再累,也一定会还清你们的辛苦钱。”

为了兑现诺言,刘恩连处理完丈夫的后事,就骑上了丈夫留下的摩托车,开始了艰辛的还债生活。身高1米60、身材瘦小的刘恩连,每天干着繁重的体力活。白天在工地做小工,晚上帮人加工玩具,或是在饭店当配菜员。

2012年,刘恩连经朋友介绍,来到全椒经济开发区一家电子厂上班。为了尽快还清债务,每天下班后,她就赶到县中心的一家烧烤城,上起“晚班”,直到深夜才回家。

十块,一百,一千……只要身上有钱,刘恩连就会第一时间攒起来还给村民们。经过5年日复一日的工作,刘恩连已基本把欠账全部还清。

### 苦尽甘来,上慈下孝传为佳话

再困难都要照顾好老人孩子。婆婆70多了,又有高血压,她都会抽时间定期带婆婆去医院检查,遵医嘱给婆婆服药换药,家里家外她一人包,苦活累活决不让婆婆插手,给婆婆洗头洗澡剪指甲,婆婆生日到了,刘恩连自己动手给婆婆做碗长寿面。婆婆总说这辈子有这个儿媳妇是老曹家积了大德!

在巨大的不幸面前,刘恩连不仅没有选择逃避,反而勇于挑起家庭的重担,选择了尽一个母亲、一个儿媳的责任。如今,大女儿从滁州技校毕业后进入滁城一家广告公司上班,小女儿在初中健康快乐成长。她自己也进入一家乳业公司上班,日子过得越来越有希望。

生活的艰辛没有压垮刘恩连瘦弱的脊梁,反而使她变得更加坚强。这段佳话为越来越多的人知晓,集中了善良、诚信、孝顺等众多美德的刘恩连也先后荣获了“滁州好人”“安徽好人”“诚实守信类中国好人”“安徽省最美媳妇”“安徽省诚实守信类道德模范”“心动安徽·最美人物”等荣誉。

培育和践行社会主义核心价值观  
德耀皖东

## 文化进万家 歌舞迎新年

►2019年12月30日,由省委宣传部、省文化和旅游厅、省文明办主办,琅琊区清流街道承办的“2020年安徽省‘乡村春晚’——琅琊区清流街道凤凰湖社区专场”举行。在辖区群众自编自导的节目中,居民们载歌载舞,喜迎新年。图为小演员们在表演舞蹈《逐梦红领巾》。

记者卢志永 特约摄影赵辰摄



►2019年12月28日,元旦即将到来之际,来自来安县各条战线的广大文艺工作者在来安镇永阳社区的礼堂内载歌载舞,以丰富多彩的文艺节目,满足最基层社区群众对文化生活的新需求、新期待,不断提升广大群众的文化获得感、幸福感。

特约摄影吕华摄



## 新闻集锦

### 南谯强力推进市容环境整治

去年三季度以来,南谯区城管执法局全力开展各类市容环境整治行动,共出动执法人员近千人次,执法车辆200余车次,清理违规户外广告、店招等360余处,取缔流动摊点2300余处,整治出店经营1300余家,清除牛皮癣800余处。整治期间,执法人员加大对沿街门店、周边群众的宣传教育力度,对违法违规行为,城管执法人员按照先教育后处罚的原则,耐心说服违规当事人自行整改。(何珏 记者李邦军)

### 新建社区开展冬季消防知识讲座

2019年12月29日,南谯区龙蟠社区管中心新建社区新时代文明实践站开展冬季消防安全知识讲座,增强未成年人消防安全意识,让他们学习火灾应急措施和自救逃生方法,提高自我防范和抗御火灾能力。活动过程中,消防人员借助幻灯片和现场演示,就如何火灾逃生、避免火灾发生、减少火灾损失等方面进行详细解读,让孩子们懂得防火于未然。(陈安康 记者戴有胜)

### 拒绝高空抛物 保护生命安全

2019年12月31日,琅琊区解放小学党支部与高巷社区党委联合组织开展“向高空抛物说不”文明普法宣传。活动中,党员志愿者们来到宋城,将写有案例和法律条文的写真展板放在社区楼道口,向市民宣传高空抛物的严重后果。解放小学“拉勾勾”亲子志愿者们发放传单,宣传为了自身和他人的家庭幸福和生命安全,从自身做起,杜绝高空抛物。(通讯员郭洁 记者王琼)

## 我市医改工作精准施策实现“四个全覆盖”

本报讯(记者王太新)近年来,我市医改工作在相关重点领域和关键环节中发力,精准施策,已实现紧密型县域医共体、编制周转池试点、“两个允许”薪酬制度改革、现代医院管理制度建设市域内全覆盖,群众健康获得感进一步增强。

紧密型县域医共体全覆盖。全市共组建紧密型县域医共体13个,涵盖全市所有乡镇卫生院,实现市域内全覆盖。共明确“政府办医责任11项清单、医共体内运行10项清单、外部治理综合监管7项清单”。同时组建医共体“2办13中心”内部管理部门,基本实现“专家资源、医疗技术、药品保障、双向转诊”等上下贯通。截至2019年10月底,13个医共体牵头医院为基层卫生服务机构派驻专家1833余人次,配送药品耗材1133余万元、配送手术器械4244余包,派驻为期不低于3个月的县级专家赴卫生院工作53人。

## 南谯探新路破局师资“城乡倒挂”

本报讯(记者王太新 通讯员孙永飞)一边是农村教师富余,一边是城里教师紧缺,随着城市化进程的加快,城乡师资倒挂问题突出。对此,南谯区以教师职称评聘作为教师“区管校聘”管理改革突破口,探索出“分学段设岗”“管由岗定”的教师管理新路子,在全市率先打破岗位资源校际壁垒,实现了教师职称岗位集中管理、统筹使用,推动了教师在城乡间和校际间的流动,激发了教师队伍的内生动力。该区大力推动教师“区管校聘”管理改革,在全市率先开展分学段设置教师职称岗位,变指标到校为按学段设岗,即按幼儿园、小学、初中、高中和中职5个学段,分别核定岗位,打破教师职称岗位资源校际间壁垒,很好地解决了流动教师职称评聘问题;改变指标分配方式,在核定指标内,根据各校近年来工作业绩等实际情况,按比例确定推荐指标。同时,落实省、

编制周转池试点全覆盖。省编办2017-2018年陆续批复我市符合条件的13所公立医院试点方案,共核定周转池事业编制3890名(使用率为43%),社会化用人名额4830名(使用率为85%),有效缓解了公立医院编制紧缺问题。

“两个允许”薪酬制度改革全覆盖。2018年,全市16家公立医院已全部执行新的绩效考核方案和院长年薪制,累计发放院长年薪约280万元,医务人员平均收入同比增长约10%。截至2018年底,全市所有公立医疗机构已全部落实习近平总书记关于“两个允许”的重要指示。

现代医院管理制度建设全覆盖。充分发挥天长市人民医院国家试点和明光市人民医院、市第一人民医院省级试点的示范引领作用,在全市公立医院全面开展现代医院管理制度建设工作,目前,全市16家公立医院已全部完成章程制定工作。

市向农村教师倾斜政策,打通以往个别学校因没有岗位指标长期无法竞聘的“堵点”;改变竞聘推荐方式,由重学历、重资历、重经历的补偿性推荐,转向重师德、重业绩、重能力的竞争性推荐,建立体现教师职业特点、促进教师专业成长的评价标准体系。

在职称改革“杠杆”的撬动下,农村富余学科教师进城任教、城区优秀教师到农村学校支教、城区学校间开展教师交流的风尚已经形成,县域内师资实行了按需流动、按需管理。2017年以来,全区教师交流达450人次,占全区专任教师的24%,促进了城乡师资均衡配置和教育均衡发展。

“四个全面”在滁州



### 代表委员风采录

## 全员育人 全程育人 全方位育人

### ——记市人大代表魏金玉

本报记者戴有胜

人民教师,人大代表,双重身份让魏金玉的人生更赋深意,亮色不断。

1990年,60后魏金玉归根归农,欣然拿起教鞭。现今辗转三中,既是语文老师,更是党总支书记和校长。2017年,当选市六届人大代表。

作为人大代表,魏金玉经常走进社区、走进家庭,进行家访,倾听教师、家长意愿和呼声,研究推动教育事业方式、方法,并及时整理成意见建议。当选代表3年来,魏金玉先后就教育、交通等民生问题,参与提出《关于扩大滁城学前教育资源和促进义务教育均等化》议案,被列为第2号议案督办;提出《关于在滁州市开展中华优秀传统文化中小学教材工程的建议》(滁州市第一小学门前停车场整顿)和《关于改善非机动车道通行权的建议》等建议。其中,《关于在滁州市开展中华优秀传统文化中小学教材工程的建议》被市人大六届二次会议列为第3号建议,重点办理。

日常工作中,魏金玉两手抓教学与德育,把促进学生健康成长、全面发展作为一切工作出发点和落脚点,深入贯彻“立德树人”教育理念,大力推进文明校园建设。近年来,市三中获得全市创建文明校园示范校、“全国创建文明校园先进校”、首届“安徽省文明校园”、“全国国防教育示范校”、“全国青少年足球特色学校”等称号。

“静下心来做读书人”,这是魏金玉30年悟出的教育心得,他创新激励方式,邀请优秀学生家长到校亲自为子女颁奖,让学生感受到家长肯定和鼓励;积极推动课堂改革,实行自主高效课堂,让孩子们自主学习、自主上课;开办“同育家长学校”,帮助家长有效管理教育子女,进一步促进家校沟通,形成教育合力。

身为高级教师的魏金玉,近年来先后荣获“滁州中小学优秀班主任”“滁州市模范教师”“滁州市师德先进个人”“安徽省模范教师”等荣誉称号。

## 听“民声”,写“民生”

### ——记市政协委员叶素健

本报记者张开兴

“新闻是有力量的。”在市政协委员、新安晚报驻滁州记者站站长叶素健看来,作为一名市政协委员和新闻工作者,就是要用笔洞察世事,反映群众心声,记录民生实事,讲好滁州故事。

作为一名驻站记者,从业至今,叶素健始终恪守新闻职业操守,在一线岗位上勤勤恳恳、兢兢业业,先后采写了《滁州一孕妇被车撞倒‘奥迪美女’下车抱走安慰》(他虽已长别,‘炬’火永不灭)《‘励志哥’26岁辞职花八个月考上大学》《老人卖糖七十载,滁州街头立铜像》《千名‘好人’有望获‘道德信贷’》《全城动员献血为了一名环卫工的生命》等系列稿件,分别荣获国家级、省级多个新闻奖项,得到了社会各界的广泛认可。

如何发挥政协委员参政议政职能?叶素健深知,唯有立足本职,方能更好履职尽责。南京江北新区设立,滁州迎来“大江北”时代,

积极参加市政协组织赴江北新区考察调研的同时,经过精心策划和采访,叶素健撰写了推出了《滁州张开臂膀拥抱“大江北”》长篇系列报道,多角度、全方位报道了拥抱大江北的怎么看、怎么干。后又策划撰写了《深度融入长三角,滁州发展加速度》的深度系列报道,为新时代的滁州发展鼓与呼。严重旱情影响滁州,围绕干旱、取水、扩容蓄水和三大水源地的环境保护及清洁卫生等众多问题,叶素健实地探访、部门走访,撰写了《关于实施滁城“节约用水、科学调水、扩容蓄水”的建议》等,得到了相关部门的高度重视。

新时代呼唤新作为。“我将继续把目光对准城市发展、民生百态。”叶素健说,从“民声”中汲取营养,写出一个个沾泥土、带露珠、冒热气的“民生”好故事,在履行好政协委员的职责中发挥好新闻工作者应有的作用。

## 大喇叭又响了

郭茂让 周毅超

### 四中全会精神在基层

“村民朋友们,大家早上好,我们下面把刚才的通知再播送一遍,今天是2019年12月19号,请还没有缴纳2020年城乡居民养老保险的村民,抓紧时间购买,以免影响明年的医保报销。特此通知。”

这是在明光市桥头镇汉塘村,村里的广播正在播送一条通知。好久没有听到的“大喇叭”又响起来了。

上世纪七、八十年代,大喇叭在农村很受群众欢迎,不仅能及时宣传党的政策法规、农技知识等,还能播报当地天气情况。随着各类媒体的迅速发展,广播渐渐地远离了广大农民朋友,很少听到“大喇叭”的声音了。

为了让“大喇叭”再次响起来,重返宣传阵地。今年以来,明光市各乡镇高度重视,立即行动,明确建设主体责任,配齐完善各项硬件设施,抓好相关工作人员培训,提高广播的在线

## 舜山镇四中全会精神宣讲到基层

本报讯 为深入学习领会党的十九届四中全会精神,切实增强党员干部的政治自觉和思想自觉,近日,来安县宣讲团成员秦乾忠到舜山镇开展全会精神宣讲。

会上,秦乾忠首先就十九届四中全会召开的时间背景及主题作出解释,然后清晰划分介绍全会精神框架结构,点明“三大看点”,就会议内容的十五个部分按照总论、分论、第15部分及结束

语三大版块开展细致讲解。整场报告会围绕创新性、里程碑、显著优势、制度自信、总体要求、重点任务、坚持巩固、完善发展、遵守执行等关键词,对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义、总体要求、重点任务以及如何坚持和巩固、完善和发展、遵守和执行等内容进行了系统阐述和深入解读。(夏修静)

### 马昌绪同志逝世

本报讯 中国共产党党员,离休干部、原滁县地区农机局党组书记、局长马昌绪同志,因病于2019年12月30日在滁州逝世,享年99岁。

马昌绪同志,1921年9月出生,江苏泗阳县人,1943年1月参加工作,1944年6月加入

中国共产党。先后任泗阳县王集乡乡长、淮南日报社管理员、滁县专署劳动科科长、蚌埠专署农机局副局长、滁县地区农机局党组书记、局长等职,1982年6月离休。

马昌绪同志遗体定于2020年1月1日上午7时40分在滁州殡仪馆火化。